

ITMS kód Projektu: 26140230002
ITMS kód Projektu: 26120130002



mpc
METODICKO-PEDAGOGICKÉ CENTRUM



Prioritná os:	Prioritná os 2 – Ďalšie vzdelávanie ako nástroj rozvoja IŽ Prioritná os 4 – Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť BSK
Opatrenie:	2.1 Podpora ďalšieho vzdelávania 4.2 Zvyšovanie konkurencieschopnosti Bratislavského kraja prostredníctvom rozvoja terciárneho a ďalšieho vzdelávania
Prijímateľ:	Metodicko-pedagogické centrum
Názov projektu:	Profesijný a kariérový rast pedagogických zamestnancov
Kód ITMS projektu:	26140230002, 26120130002
Aktivita:	2.2 Tvorba a akreditácia programov kontinuálneho vzdelávania PZ a OZ

Program kontinuálneho vzdelávania

Ako vyučovať o holokauste

PaedDr. Ivan Pavlov PhD.

podpis štatutárneho zástupcu

Názov vzdelávacieho programu:

Ako vyučovať o holokauste

Zdôvodnenie programu

Z viacerých dokumentov, ako napr. *Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie* a *Národný plán výchovy k ľudským právam*, vyplýva potreba koncepčného prístupu k problematike ľudských práv. K úlohám obsiahnutým v uvedených dokumentoch patria okrem iného aj systematické vzdelávanie pedagogických zamestnancov v oblasti predchádzania diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných prejavov intolerancie s podporou aktivít zameraných na pripomínanie si pamiatky holokaustu včítane návštev bývalých nacistických koncentračných a vyhladzovacích táborov, v prípade tohto programu exkurzie do židovského geta v Terezíne.

Keďže prejavy rasizmu a antisemitizmu (tzv. „hate crimes“) existujú v Slovenskej republike v rôznych podobách aj dnes, sú prísne monitorované a následne sa vyvodzujú dôsledky podľa platných ustanovení Trestného zákona. Prijímajú sa opatrenia na elimináciu rasistických a antisemitských prejavov na celospoločenskej úrovni. Z uskutočnených kvalitatívnych a kvantitatívnych prieskumov verejnej mienky, správ v oblasti nediskriminácie a zásady rovnakého zaobchádzania vypracovaných národnými aj medzinárodnými inštitúciami, ako aj zo Správy SNSLP o dodržiavaní ľudských práv v SR za jednotlivé obdobia vyplýva potreba vyvíjať neustále úsilie na dôsledné uplatňovanie antidiskriminačnej legislatívy v každodennom živote spoločnosti.

Vzdelávací program *Ako vyučovať o holokauste – exkurzia Terezín* predstavuje jeden z nástrojov v oblasti prevencie negatívnych javov v spoločnosti, akými sú rasizmus, xenofóbia, intolerancia a diskriminácia a prispieva k plneniu úloh zameraných na pripomínanie si holokaustu a návštev bývalých táborov. Svojím zameraním reflektuje aktuálne potreby a úlohy spoločnosti na zlepšenie situácie formou vzdelávania pedagogických zamestnancov ktorí majú pri výkone svojho povolania vplyv na predchádzanie všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie.

Druh a forma vzdelávacieho programu: aktualizáčn, kombinovaná forma (prezenčná 40 hodín, dištančná 20 hodín))

Hlavný cieľ:

Udržanie si profesijných kompetencií potrebných na štandardný výkon pedagogickej činnosti v oblastiach profesijného rastu a sebarozvoja a riadenia edukačného procesu v kontexte s predchádzaním diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných prejavov intolerancie.

Špecifické ciele:

- poznať fakty a získať informácie o holokauste,
- iniciovať sebareflexiu vo vzťahu k problematike s prepojením na súčasnosť,
- pripraviť exkurziu s tematikou holokaustu,
- integrovať a plánovať výchovno-vzdelávací proces so zameraním na holokaust s väzbami na ochranu ľudských práv v kontexte so štátnym a školským vzdelávacím programom a v súlade s kľúčovými kompetenciami žiaka.

Obsah vzdelávania:

Obsah vzdelávacieho programu tvoria aktuálne informácie využiteľné pri výkone pedagogickej činnosti, prehľbovanie, rozvíjanie a rozširovanie odborných a pedagogických vedomostí a zručností pedagogických zamestnancov formou prednášok, prehliadok, workshopov a diskusií, ktoré zabezpečia účastníkom dosiahnuť stanovené ciele. Je realizovaný kombináciou prezenčnej a dištančnej formy.

Takmer celá prezenčná forma programu (okrem 8 hodín venovaných problematike holokaustu v kontexte so školským vzdelávacím programom a využitiu exkurzie v edukačnom procese a dištančnej časti) je realizovaná vyučovacími hodinami prostredníctvom exkurzie do Českej republiky s pobytom v Terezíne, keďže „Pamätník Terezín“ ako národná kultúrna pamiatka disponuje ideálnymi priestorovými, materiálnymi aj personálnymi možnosťami vhodnými k realizácii uvedeného vzdelávacieho programu a realizuje semináre pre pedagógov. Z uvedeného dôvodu zahraničnú časť exkurzie budú lektorovať českí lektori. Počas pobytu v Terezíne sú realizované výjazdy aj do Litoměříc a Prahy.

Program prezenčnej časti – exkurzia (podrobnejšie je obsah v rámci tematických okruhov uvedený v tabuľke „Učebné osnovy“;)

1. deň:
 - príchod do Terezína
 - prednáška s diskusiou (Holokaust Židov a Rómov)
2. deň:
 - prednášky s diskusiou (Holokaust Židov a Rómov)
 - prehliadka bývalého geta a expozícií Pamätníka Terezín (Holokaust Židov a Rómov)
 - beseda s pamätníkmi resp. využitie metódy „oral history“ (Holokaust Židov a Rómov)
 - workshopy a prezentácia workshopov (Vybrané aspekty výučby o holokauste)
3. deň:
 - prehliadka bývalej policajnej väznice gestapa v Malej pevnosti (Holokaust Židov a Rómov)
 - návšteva Litoměříc s časťou bývalého koncentračného tábora (Holokaust Židov a Rómov)
 - prednášky s diskusiou (Holokaust Židov a Rómov)
 - filmová projekcia (Vybrané aspekty výučby o holokauste)
 - beseda (Vybrané aspekty výučby o holokauste)
4. deň:
 - prehliadka pražských synagóg a Starého židovského cintorína (Holokaust Židov a Rómov)
 - prednášky s diskusiou (Holokaust Židov a Rómov)
5. deň
 - návrat do SR

Zaradenie jednotlivých aktivít na konkrétny deň a hodinu môže byť pri realizácii konkrétnej exkurzie prispôsobené podľa aktuálnej situácie.

Po exkurzii v Českej republike pokračuje program v Slovenskej republike vzdelávaním zameranom na problematiku holokaustu v kontexte so školským vzdelávacím programom a kľúčovými kompetenciami žiaka a využitie exkurzie v edukačnom procese pod vedením slovenských lektorov.

Dištančná časť pozostáva zo sebvzdelávania. Účastníci prostredníctvom korešpondencie alebo inými prostriedkami odovzdávajú stanovené úlohy podľa pokynov slovenských lektorov.

Tematické okruhy	Obsah	Forma	Počet hodín
Holokaust Židov a Rómov	Exkurzia v Terezíne: Holokaust na Slovensku (1, 5 h - prednáška spojená s diskusiou), miesto Terezína v tzv. „konečnom riešení židovskej otázky“ (2 h - prednáška spojená s diskusiou), „Moje spomienky na 2. svetovú vojnu“ (2 h - beseda s pamätníkmi alebo aktivita s využitím metódy „oral	prezenčná – realizovaná počas exkurzie v ČR	21 h

	history“), genocída Rómov počas 2. svetovej vojny (1, 5 h - prednáška spojená s diskusiou), Rómovia včera a dnes (1, 5 h - prednáška spojená s diskusiou), antisemitizmus: stereotypy a ideológia (1, 5 h - prednáška spojená s diskusiou) psychologický aspekt genocídy (1, 5 h prednáška spojená s diskusiou), prehliadky s výkladom: bývalé geto Terezín a expozícia Pamätníka Terezín (3 h), bývalá policajná väznica gestapa v Malej pevnosti (2 h), krematórium s časťou bývalého koncentračného tábora v Litoměřiciach (2 h), výjazd z Terezína do Prahy: synagógy v Prahe a Starý židovský cintorín (2, 5 h)		
	Sebavzdelávanie a odovzdaná písomná seminárna práca so sebareflexiou (napr. esej, úvaha apod.) vo vzťahu k problematike s prepojením na súčasnosť	dištančná – realizovaná po exkurzii v SR	9 h
Vybrané aspekty výučby o holokauste	Filmová projekcia počas (3 h) - sledovanie filmov s tematikou holokaustu spojené s diskusiou), workshopy s prezentáciami – aktivity vhodné na aplikáciu vo vyučovacom procese s uvedenou tematikou (8 h – workshopy v skupinách a ich spoločná prezentácia)	prezenčná – realizovaná počas exkurzie v ČR	11 h
	Sebavzdelávanie a odovzdaná seminárna práca s návrhom aktivity realizovanej na vyučovacej resp. triednickej hodine s tematikou holokaustu	dištančná - realizovaná po exkurzii v SR	5 h
	Problematika holokaustu v kontexte so školským vzdelávacím programom a kľúčovými kompetenciami žiaka, využitie exkurzie v edukačnom procese – vzdelávanie realizované po exkurzii v SR.	prezenčná – realizovaná po exkurzii v SR	8 h
	Sebavzdelávanie a odovzdaná seminárna práca so zameraním na implementáciu problematiky do školského vzdelávacieho programu s využitím exkurzie	dištančná - realizovaná po exkurzii v SR	6 h

Rozsah vzdelávacieho programu:

60 hodín (40 hodín prezenčne, 20 dištančne) Trvanie vzdelávania najviac 10 mesiacov.

Cieľová skupina vzdelávacieho programu:

Pedagogickí zamestnanci.

Kategória: učiteľ.**Podkategórie:** učiteľ pre primárne vzdelávanie (učiteľ prvého stupňa základnej školy), učiteľ pre nižšie stredné vzdelávanie (učiteľ druhého stupňa základnej školy); učiteľ pre nižšie stredné odborné vzdelávanie, stredné odborné vzdelávanie, úplné stredné všeobecné vzdelávanie, úplné stredné

ITMS kód Projektu: 26140230002

ITMS kód Projektu: 26120130002

odborné vzdelávanie a učiteľ pre vyššie odborné vzdelávanie (učiteľ strednej školy), učiteľ pre kontinuálne vzdelávanie.

Kariérové stupne: samostatný pedagogický zamestnanec, pedagogický zamestnanec s prvou atestáciou, pedagogický zamestnanec s druhou atestáciou

Kariérová pozícia : bez obmedzenia;

Vyučovacie predmety : vyučovacie predmety zo vzdelávacích oblastí jazyk a komunikácia, človek a spoločnosť, človek a hodnoty, umenie a kultúra.

Podmienky pre zaradenie uchádzačov:

Program kontinuálneho vzdelávania je určený pre kategóriu učiteľa, ktorý spĺňa kvalifikačné predpoklady na vyučovanie predmetov zo vzdelávacích oblastí jazyk a komunikácia, človek a spoločnosť, človek a hodnoty, umenie a kultúra v súlade s vyhláškou MŠ SR č. 437/2009 Z.z. v znení neskorších predpisov.

Riaditeľ školy potvrdí zaradenie pedagogického zamestnanca do kategórie a podkategórie; riaditeľovi školy alebo školského zariadenia potvrdí prihlášku zriaďovateľ. Ak pedagogický zamestnanec nie je v pracovnom pomere alebo riaditeľ školy nepotvrdí zaradenie pedagogického zamestnanca do kategórie a podkategórie, posúdi poskytovateľ oprávnenie na zaradenie pedagogického zamestnanca na základe príslušných dokumentov, ktoré pedagogický zamestnanec predloží poskytovateľovi.

Pedagogickí zamestnanci, ktorí chcú v uvedenom programe kontinuálneho vzdelávania vykonať skúšku podľa § 35 ods. 6 zákona, na overenie profesijných kompetencií sa prihlásia taktiež zaslaním prihlášky na overenie profesijných kompetencií rovnakým spôsobom ako pri prihlasovaní na kontinuálne vzdelávanie.

Spôsob ukončovania a požiadavky na ukončovanie:

Vzdelávanie sa ukončuje záverečnou prezentáciou pred účastníkmi vzdelávania a lektorom.

Na ukončenie programu kontinuálneho vzdelávania je potrebná:

1. účasť najmenej 80 % z celkového rozsahu prezenčnej formy programu kontinuálneho vzdelávania preukázaná podpisom účastníka na prezenčnej listine;
2. vypracovanie všetkých úloh z dištančnej formy vzdelávania;
3. prezentácia pred účastníkmi vzdelávania a lektorom aktualizácieho vzdelávania z oblasti príslušného obsahu vzdelávania – prezentácia obsahuje príklad aplikácie získaných zručností a vedomostí (napr. plán exkurzie, aktivita vyučovacej hodiny, návrhy projektu, besedy, prednášky a pod.) do edukačného procesu pripravenú na vlastné podmienky školy.

Uvedené požiadavky, s výnimkou bodu 1., platia aj pre pedagogických zamestnancov, ktorí sa budú uchádzať o overenie profesijných kompetencií získaných podľa § 35 odsek 6 zákona č. 317/2009 Z. z.

Personálne zabezpečenie a garant vzdelávacieho programu:

Lektori: učители kontinuálneho vzdelávania, vysokoškolskí učители a skúsení učители s lektorskou praxou v oblasti vzdelávania dospelých v uvedenej oblasti, lektori spolupracujúci s „Pamätníkom Terezín“.

Garant: Mgr. Juraj Kredátus, PhD., SOA Petrovianska 34; 080 05 Prešov; učiteľ kontinuálneho vzdelávania s 2. atestáciou.

Finančné, materiálne, technické a informačné zabezpečenie vzdelávacieho programu:

Financovanie vzdelávacieho programu:

Náklady spojené so vzdelávaním vrátane exkurzií budú financované z národného projektu Profesijný a kariérový rast pedagogických zamestnancov, z prostriedkov rozpočtu MPC.

ITMS kód Projektu: 26140230002

ITMS kód Projektu: 26120130002

Cestovné náklady účastníka, okrem cesty spoločným autobusom z miesta spoločného odchodu do Terezína (a späť), ubytovania a stravného v Terezíne, hradí zamestnávateľ, resp. účastník sám.

Účastníkom vzdelávania bude poskytnutý študijný materiál so zoznamom odporúčanej literatúry.

Materiálne zabezpečenie: učebné zdroje.

Technické a informačné zabezpečenie:

notebook s pripojením na internet, dataprojektor pre lektora.

Počet kreditov: 14 (12 za rozsah, 2 za ukončenie programu kontinuálneho vzdelávania).